

## 好环境引来金凤凰

### ——眉县纪委监委提升监督治理效能优化营商环境纪实

本报记者 李晓菲

君成智慧物流园区、农夫山泉无菌生产线、分布式光伏发电及元器件制造……凭借良好的营商环境，2023年，一大批“金凤凰”落户眉县，这得益于眉县便利的政务服务以及“亲”“清”政商关系，更离不开眉县纪委监委的努力。

“我们以净化政治生态为根本，以强化政治监督为抓手，以惩治阻碍县域经济发展的作风顽疾为日常，全面优化监督治理效能，着力打造市场化、法治化营商环境，为加快建设‘五个眉县’提供坚强保障。”眉县纪委监委主要负责人如是说。

#### 从“糊里糊涂”到“明明白白”

“除了规定的费用外，有没有额外、重复收费？现在国家出台转供电降费政策，物业有没有退还你们电费？”日前，眉县纪委监委第二纪检监察室联合县市场监督管理局纪检监察组、县市场监督管理局等组成立监督检查组，深入全县开展涉企收费专项治理工作，督促落实降费减负政策。

在幸福美地小区物业管理办公室，监督检查组发现该小区物业办公室仅有一名年龄较大的工作人员，对退费明细无法核算清楚，导致该小区18家商户自2018年4月以来的分次（分时段）转供电降费政策没有落实。针对这一问题，监督检查组督促县市场监督管理局成立工作专班，进驻小区物业办公室督导落实国家转供电降费政策，共退费7684.40元。

与以往的同质化监督容易造成人力物力浪费不同，眉县纪委监委人员力量统一调配、协调解决困难问题，通过联动监督方式，深入企业、窗口单位，了解生产经营状况、听取意见建议、收集干部作风问题线索，推动监督责任、主体责任、监管责任同向发力，形成了一条链、全兵种、抓落实的工作模式，工作质效不断被放大。



眉县纪委监委联合县市场监督管理局组成监督检查组，对清退电费政策落实情况进行回访。

#### 从“来回跑”到“一件事一次办”

“您好，我想办理食品经营许可证和户外广告备案手续，具体流程是什么？能不能一次办结？”此前，在眉县政务服务大厅，一位群众向工作人员咨询相关问题。这一幕恰巧被眉县纪委监委驻县教体局纪检监察组的干部看到。

在了解到群众关于优化审批环节、缩短办证时间的需求后，驻县教体局纪检监察组干部随即将情况告知县行政审批服务局，督促其尽快在县政务服务大厅开设“一件事一次办”窗口，企业开办一日办结、施工许可分段审批、1732个政务服务事项“一网通办”……

“以前办公司要跑好几个地方，现在在一个地方一次就能办好，确实方便多了。”近日，眉县泽航物业服务服务有限公司负责人刘女士拿到刚办好的证照后喜不自禁。

“我们将优化营商环境工作作为对县行政审批服务局开

展日常监督的重点内容，坚持不定期、不打招呼直接进入县政务服务大厅，了解办事群众对工作程序及工作人员工作作风等事项的满意度，压紧压实部门党委主体责任。”驻县教体局纪检监察组组长张宁莉说，纪检监察组会定期与重点股室及其负责人开展履职谈话，对12345反馈问题实行跟踪督办，促进县政务服务大厅等业务部门办事效率不断提升、服务质量不断改善。

#### 从“形式单一”到“渠道畅通”

“贯彻国家和省、市关于优化营商环境决策部署不力，行动少、落实差，脱离实际、不求实效；未按规定执行金融担保、产业扶持、减税降费等助企惠企政策；违反规定设定中介服务或者指定中介服务机构，强制经营主体接受中介服务……”针对营商环境监督抓手少、形式单一、力量薄弱等问题，眉县纪委监委结合日常监督检查情况，制定《优化营商环境监督检查执纪问责负面清单》，从

工作作风、市场环境、政务服务、监管执法、廉洁从政等五个方

面，明确了20项公职人员损害营商环境行为及违纪违法问题情形，并畅通信、访、网、电“四位一体”举报平台，拓宽问题线索来源，自觉接受群众监督。

为充分发挥群众监督作用，眉县纪委监委还专门邀请特约监察员、企业家代表、群众代表等对全县各级各部门干部作风情况进行现场打分，测评结果抄送组织部门，纳入年度党风廉政建设目标责任制考核，推动广大干部以良好作风保障营商环境持续优化。

“我们会定期梳理损害营商环境的腐败和作风问题典型案例，通过‘眉县融媒’视频号、‘眉县清风’微信公众号等平台，点名道姓通报曝光，释放谁破坏营商环境谁就要被严惩的信号。”眉县纪委监委主要负责人说。

此外，眉县纪委监委还对2020年以来纪检监察机关、巡察机构、信访部门等单位收到的涉营商环境问题线索进行梳理，建立专门台账，开展清底式“回头看”，对没有核实的及时启动，正在办理的尽快推进，处理完结的复查复核，做到应查尽查、一查到底、从严查处。

## 聚焦营商环境突破年 促进经济高质量发展

## 让纪律教育更入脑入心

### ——麟游县纪律教育学习宣传月活动小记

温瑶瑶

组织新任领导干部集中观看《铁规矩硬杠杠》、“十条禁令”为党员干部网络言行“立规矩”、2800余名党员干部及公职人员参与党规党纪知识测试……自第六个纪律教育学习宣传月活动以来，麟游县紧扣“学党章、悟思想、强党性、善作为、倡清廉”活动主题，扎实开展了一系列活动，让广大党员干部把纪律规矩铭记于心、落实于行。

纪律教育是一项基础性、长期性工作，只有抓在平常、持续用力，才能达到入脑入心、知行合一的效果。进入6月以来，麟游县各级党组织聚焦活动主题，细化活动内容，以党性教育、纪律教育、警示教育和廉洁文化教育为主线，以“五个一”规定动作为主要载体，推进纪律教育学习宣传月活动持续开展。他们广泛动员，积极组织党员干部关注“陕西纪检监察”“麟游清风”微信公众号，进行在线党规党纪知识测试。广大党员干部自觉加强学习，晒分数排名、亮理论



九成宫镇开展纪律教育学习宣传月诵廉书活动

功底，共计2800余名党员干部及公职人员进行了知识测试，参与率达到95%以上，达到了以考促学、以考促用的学习目的，确保党规党纪深刻印在脑、沁入于心。

除此之外，麟游县纪委监委还制作了《一图读懂麟游县纪律教育学习宣传月活动如何开展》，在各大媒体上推广，并且构建了“一网一微”宣传

平台，及时全面宣传工作效率，同时将主题党日与庆祝建党102周年相结合，策划系列纪律教育活动。一个个别具匠心的活动的开展，使得麟游县纪律教育学习宣传活动的感染力、渗透力和影响力不断增强。据统计，自宣传月活动开展以来，麟游县以理论学习中心组学习会、党委（党组）扩大会议、全体干部会议为载

体，先后开展集中学习230余次。采取举办诗词朗诵、召开研讨会、举办学习园地、撰写心得体会等方式开展学习交流70余次。

笔者了解到，麟游县纪委监委在开展好宣传月活动的基础上，还结合实际，将纪律教育与党性教育、警示教育及廉洁文化教育相结合，融入日常，推动纪律教育“活起来”、实起来。为督促新任领导干部强化责任担当，恪守纪律规矩，麟游县纪委监委探索实行领导干部任前集体观看警示教育片制度，组织新任任职领导干部集中观看《铁规矩硬杠杠》，教育引导新任领导干部深刻吸取教训、时刻自省自警，自觉系好履新的第一颗“风纪扣”。“这些违纪违法的惨痛教训，提醒我们陷阱无处不在，也警醒我们必须筑牢廉洁从政思想防线，不能有半分松懈。”观看警示教育片后，麟游县林业局副局长李敏丽感慨道。

有铁一般的纪律，才有铁一般的队伍。经过纪律教育的“洗礼”，麟游县广大党员干部和公职人员的党性观念进一步增强、纪律作风进一步加强、廉洁底线进一步加固，讲纪律、守规矩已成为大家的底线共识和思想自觉。

## 上好廉政第一课 迈好从业第一步

### 驻市生态环境局纪检监察组抓实廉政教育

本报讯（记者 李晓菲）干部入职前先过“廉洁”关。近日，市生态环境局对今年新入职的42名干部进行廉政教育，提高新入职干部的廉洁从业意识，从思想和源头上杜绝违规违纪事件的发生。

当天，新入职的42名干部集体观看了《扣好廉洁从政的“第一粒扣子”》警示教育片。随后，结合工作性质及行业特点，开展入职前廉政谈话，进一步引导新入职干部增强纪律意识和规矩意识，划明纪律“红线”，让他们从入职的第一刻、从政的第一步起，就扣好、扣紧廉洁从政的“第一粒扣子”。通过教育，大家纷纷表示要防微杜渐，严守纪律规矩，做一名忠诚、干净、担当的

新时代党员干部。

让新入职干部上好廉政教育“第一课”，是驻市生态环境局纪检监察组落实任前观看廉政教育片制度要求、抓实廉政教育的具体举措。据了解，今年以来，驻市生态环境局纪检监察组把廉政教育作为靠前监督的重要手段，用好用活集体学习、案件警示教育、党纪法规测试等载体，进一步筑牢党员干部拒腐防变的思想防线。截至目前，已组织党员干部学习各级违纪违法典型案例通报、观看《激浊扬清》《蚁贪之害》《“无知无畏”贪腐路》等警示教育片9次，外出参观廉政教育基地1次。

## 凤县纪委监委摸清“廉情”底数——

### 廉政有档案 监督有抓手

本报讯（温瑶瑶）近日，笔者从凤县纪委监委了解到，今年以来，凤县纪委监委对全县在职领导干部廉政档案进行动态更新，按照“一人一档”实行专人专管，进一步摸清了干部“廉情”底数。据统计，截至目前，凤县共建立廉政档案560份。

廉政档案是纪检监察机关日常分析研判、处置问题线索的重要参考。为准确把握干部廉政轨迹，凤县纪委监委按照省纪委监委廉政档案管理办法，实行专人负责、一人一档、拼音编号、专柜保管，全面收集县管干部廉政情况信息和材料，在建立纸质廉政档案的同时，扫描建立电子廉政档案。另外，凤县纪委监委围绕动态更新要求，建

立了台账，跟踪日常需纳入廉政档案材料中的材料入档情况，并对发生岗位变动、提拔晋升的领导干部，及时收集相关印证材料存入廉政档案，通过不定期梳理研判领导干部廉洁自律、遵纪守法情况，使廉政档案成为领导干部的“政治体检报告”。

“我们利用廉政档案为全县重点监督对象精准‘画像’，既不耽误干部选拔任用评优评先，也不让‘带病’干部蒙混过关。”凤县纪委监委负责人表示，下一步他们将持续加强廉政档案的管理，探索用好活廉政档案机制，真正把廉政档案作为日常分析研判、处置问题线索的重要参考，为做实做细日常监督提供有力抓手。

## 陈仓区纪委监委：

### 23名党员同过政治生日

本报讯（记者 李晓菲）日前，陈仓区纪委监委机关党支部为该支部23名党员集体过“政治生日”，以此激励引导每位党员不忘初心、牢记使命，增强党员凝聚力，强化党员身份意识和责任意识。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”活动中，全体党员面对鲜红的党旗肃立，再次庄严宣誓，重温当初入党的坚定承诺。一张张精美的政治生日贺卡，让在场党员深切感受到了党组织的浓浓关爱，大家畅所欲言，分享自己在活动中的所感、所思、所悟，让这次特殊的生日会更加温馨。“我要以黄文秀同志为榜样，自强不息、克己奉公、勇于担当、甘于奉献，在新时代的长征路上作出更大贡献。”在观看了《时代楷模：黄文秀》影片后，一名拥有8年党龄的年轻干部深有感触地说道。

此次集体活动，让在场党员共同度过了一个既庄严庄重，又活泼生动的“政治生日”，大家纷纷表示，要时刻铭记共产党员的“第一身份”和为党工作的“第一职责”，牢记入党誓词，践行时代使命，在工作及生活中发挥好党员先锋模范作用，永葆党员先进性和纯洁性，坚定信念，不断前行。

## 千阳出台规定规范纪检监察干部网络行为——

### 以身正人倡廉洁新风

本报讯（温瑶瑶）近日，千阳县纪委监委制定了《千阳县纪检监察干部网络行为规范指引》，对全县纪检监察干部网络行为列出“负面清单”，划出行为“红线”，要求大家以身作则，以身正人，带头营造健康向上、风清气正的网络政治生态。

结合纪检监察干部队伍教育整顿等工作要求，千阳对纪检监察干部网络行为列出“负面清单”，划出行为“红线”，对全县纪检监察干部在监督执纪、日常办公、信息宣传等方面作出了具体规定，要求纪检监察干部在监督检查、审查调

查、巡视巡察、公文处理、信息宣传等关键环节中，严格遵守保密规定，规范信息发布审核，规范使用网络工具，不得通过网络泄露国家秘密和工作秘密。同时，对网络社交行为进行了规范，要求纪检监察干部严格遵守党纪党规和法律法规，严格管理社交账户、网络群组言行，不散布谣言，不在网上发布违纪违法的言论。《指引》要求，对违反工作规定的，将视情节轻重给予批评教育、诫勉谈话，对造成不良影响或严重后果的，参照《中国共产党纪律处分条例》《政务处分法》等严肃处理。